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Rezumat extins 

Introducere 

Prezenta cercetare se concentrează pe efectele Programului ,,Punte către 

emoţii” de intervenţie şi autoreglare emoţională  în procesul de învăţare la elevii de 

clasa a VIII-a cu rezultate şcolare scăzute.  

Programul de intervenţie ,,Punte către emoţii” a fost conceput de către 

cercetătoare, pe baza celor 28 de ani de experienţă ca profesor şi psihoterapeut 

certificat în domeniul cognitiv-comportamental (CBT).  

Titlul cercetării este: "Influenţa unui program de intervenţie în procesul de 

autoreglare emoţională la elevii de clasa a VIII-a cu rezultate slabe". 

Autoreglarea emoţională reflectă inteligenţa emoţională a oamenilor. 

Inteligenţa emoţională este abilitatea cognitivă care include diferite aptitudini corelate 

cu procesarea informaţiei emoţionale, precum: identificarea emoţiilor proprii şi ale 

altora; utilizarea emoţiilor pentru dezvoltarea gândirii; înţelegerea emoţiilor şi a 

autoreglării emoţionale pentru promovarea unor comportamente dezirabile. (Salovey 

& Mayer, 1990; 1997). 

Diferite studii au identificat corelaţii eficiente între rezultatele şcolare şi 

inteligenţa emoţională, în special între rezultate şi înţelegerea emoţiilor şi abilitatea de 

a le autoregla (e.g. Barchard, 2003; MacCann & Roberts, 2008; Downey et al., 2008; 

Parker et al., 2004; Petrides, Fredericksson & Furnham, 2004). De asemenea, s-a 

descoperit că abilitatea de a exprima emoţii şi de a înţelege emoţiile altora este 

corelată pozitiv cu rezultatele şcolare (Collins & Nowicki, 2001). S-a constat că 

focalizarea şi rezolvarea unei probleme demonstrează o corelaţie clară între 

autoreglarea emoţională şi rezultatele şcolare (MacCann et al., 2011). În plus, 

conştientizarea, aprecierea şi înţelegerea emoţiilor sunt esenţiale în crearea unui 

climat pozitiv în care să se promoveze învăţarea eficientă (Meyer & Turner, 2006) iar 

elevii cu un grad mai ridicat de cunoaştere emoţională sunt mai capabili să se 

concentreze în clasă (Nelson et al., 1999). Rezultă astfel, că reglarea emoţională 

contribuie la procesul de învăţare. 

 Cohen-Navot, Ellenbogen-Frankowitz & Reinfeld (2000) au constatat că 

profilul elevilor cu vârsta cuprinsă între 14-18 ani cu risc de abandon şcolar este 

caracterizat prin rezultate şcolare scăzute, probleme comportamentale şi un prag 

ridicat de frustrare şi că modalitatea de abordare a acestor elevi presupune 



5 

 

determinarea unei schimbări reale în viaţa lor, pentru a-i transforma în elevi cu 

comportament normativ. 

 Prezenta cercetare urmăreşte să extindă nivelul de cunoaştere a efectelor unui 

program de intervenţie menit să dezvolte, prin studiul elevilor din clasa a VIII-a de 

liceu, capacitatea elevilor cu rezultate şcolare scăzute de a se autoregla emoţional. 

 

 

Obiectivele cercetării 

1. Să determine modul în care Programul de intervenţie ,,Punte către emoţii”, 

cuprinzând implementarea unor instrumente de abordare cognitiv-

comportamentală, influenţează autoreglarea emoţională în procesul de 

învăţare a elevilor de liceu cu rezultate slabe, în vârstă de 14 ani. 

2. Să determine influenţa componentelor Programului de intervenţie asupra 

autoreglării emoţionale a elevilor cu performanţe scăzute.    

3. Să determine influenţa Programului de intervenţie asupra notelor elevilor şi 

asupra capacităţii acestora de autoreglare a învăţării sub aspectul 

planificării învăţării şi asumării responsabilităţii.   

 

Întrebări ale cercetării  

1. Cum influenţează Programul de intervenţie ,,Punte către emoţii” 

capacitatea de autoreglare emoţională a elevilor cu rezultate slabe?  

2. Care este influenţa componentelor Programului de intervenţie asupra 

capacităţii de autoreglare emoţională a participanţilor?   

3. Cum influenţează Programul de intervenţie notele elevilor şi capacitatea 

acestora de autoreglare a învăţării sub aspectul planificării învăţării şi 

asumării responsabilităţii?  

 

Ipotezele cercetării 

1. Capacitatea de autoreglare emoţională a elevilor participanţi la Programul 

de intervenţie ,,Punte către emoţii” va creşte ca urmare a participării la 

acest program.  

2. Notele elevilor la Matematică, Literatură şi Istorie se vor îmbunătăţi în 

urma Programului de intervenţie.  
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3. Calitatea autoreglării procesului de învăţare operaţionalizată în măsura în 

care elevii îşi asumă responsabilitatea pentru învăţare va creşte în urma 

programului de intervenţie. 

 

Eşantionul de participanţi 

Participanţii la această cercetare sunt elevi în vârstă de 14 ani, din clasa a 

VIIIa de gimnaziu, cu rezultate şcolare slabe. Aceşti elevi au fost selectaţi ca 

participanţi în programul de intervenţie din cauza notelor mici, a comportamentului de 

învăţare deficient şi a problemelor comportamentale de la şcoală. Cercetarea a cuprins 

4 grupuri de elevi, fiecare grup incluzând 5 elevi; în total 10 băieţi şi 10 fete. 

Necesarele aprovări pentru desfăşurarea cercetării au fost obţinute. 

CAPITOLUL I: PERSPECTIVE TEORETICE 

I.1   Teoria socio-culturală a lui Vygotsky 

  Teoria socio-culturală a lui Vygotsky dezvoltată în 1924-1934 subliniază 

importanţa socităţii şi a culturii pentru dezvoltarea cognitivă a individului (Vygotsky, 

1962; 1978). Vygotsky a utilizat termenul de ,,ucenicie” pentru a descrie învăţarea 

interacţiunilor care survin în timpul activităţilor de zi cu zi între prieteni şi persoane 

mai în vârstă din cadrul aceluiaşi grup cultural, în care un adult experimentat 

,,transferă responsabilitatea” unor  abilităţi către o persoană mai tânără, în timpul unei 

activităţi colaborative care implică sarcini şi activităţi relevante. 

 Conform lui Vygotsky, determinarea comportamentului cognitiv se realizează 

la nouă niveluri prin care înţelegem conexiunea dintre procesele de dezvoltare ale 

individului şi abilitatea sa de învăţare. Cele două niveluri de dezvoltare sunt: Zona 

Dezvoltării Actuale şi Zona Proximei Dezvoltări. Prima reprezintă nivelul de 

dezvoltare a funcţiilor cerebrale ale copilului, atins ca rezultat al ciclurilor de 

dezvoltare deja parcurse; al doilea nivel reprezintă nivelul funcţiilor încă 

nedesăvârşite dar care sunt în curs de desăvârşire. În acest context, Vygotsky a 

introdus sintagma ,,Zona Proximei Dezvoltări”, definită drept distanţa dintre Zona 

Dezvoltării Actuale (identificată prin rezolvarea independentă de probleme) şi Zona 

Dezvoltării Potenţiale (identificată prin rezolvarea de probleme sub îndrumarea unui 

adult sau prin colaborare cu prieteni capabili de aceeaşi vârstă). Conform acestei 
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definiţii, mediatorul este un adult care trebuie să acţioneze pentru a îndruma copilul să 

umple golul dintre ceea ce ştie şi înţelege, şi ceea ce nu ştie şi nu înţelege, dar este 

capabil să intuiască şi să gândească cu privire la scopul deschiderii unei noi zone de 

dezvoltare.       

 Scopul programului de intervenţie al prezentei cercetări este să le ofere 

elevilor cu performanţe scăzute instrumente de autoreglare emoţională astfel încât să 

îşi îmbunătăţească performanţele şi să iasă din ,,seria eşecurilor”. 

I.2   Teoria experienţei mediate de învăţare a lui Feuerstein 

 Contribuţia teoriei lui Feuerstein (1979) la dezvoltarea pedagogiei este 

considerabilă datorită faptului că a consolidat paradigma contemporană care are în 

centrul său elevul, grupul şi experienţele de învăţare, şi a contribuit la 

responsabilizarea elevului, conştient de propria învăţare, activ de-a lungul 

experienţelor de învăţare. Conceptul ,,pedagogiei contemporane” se referă la revoluţia 

pedagogică reflectată în noile pedagogii ale erei moderne a educaţiei. Şcoala este în 

fapt, expresia istorică a pedagogiei. Revoluţia pedagogică a adus cu sine structuri 

inovative şi educaţionale dinamice şi flexibile care permit ajustarea la nevoile 

individuale ale elevului (Chis, 2002). Dezvoltarea pedagogiei contemporane este o 

tendinţă universală şi un rezultat al practicilor învăţării, cum este de pildă reforma 

programelor educative din România, începută în 1998, care a marcat începutul înnoirii 

sistemului educativ românesc (Chiş, 2001). 

 Pedagogia inovativă defineşte obiectivele educaţiei şi profilul elevilor în 

educaţia secolului XXI, descriind componentele care trebuie să existe în şcolile erei 

moderne, precum: procesul predare – învăţare – evaluare şi mediul educaţional 

(Vidislavski, Peled and Pebsner, 2010). Aspectele integrative ale educaţiei se plasează 

într-o perpectivă axiologic-normativă şi au în acelaşi timp un caracter teoretic-

explicativ dar şi practic (Bocos & Jucan, 2008). Şcoala modernă care acţionează 

conform pedagogiei contemporane urmăreşte identificarea şi dezvoltarea structurilor 

de învăţare efective şi active de-a lungul vieţii (Chiş, 2002). 

 Paradigma clasică centrată pe profesor a fost înlocuită de paradigma 

contemporană a centrării pe elev, pe grup şi pe experienţele de învăţare. Principalele 

caracteristici ale paradigmei tradiţionale au generat un model axat pe transferul de 

cunoştinţe, ascultare şi reproducere, în timp ce în modernitate, s-a realizat tranziţia 

spre o pedagogie care dezvoltă un elev mai responsabil, conştient de procesul propriei 
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instruiri, şi care promovează pedagogia interactivă care pune un accent major pe 

activitatea cognitivă şi practică a elevului, precum şi pe interacţiune şi împărtăşirea 

ideilor dezvoltate în cadrul procesului de învăţare (Chiş, 2001). 

I.3   Teoria învăţării mediate  

Experienţa mediată survine atunci când între organism şi mediul încărcat în 

stimuli intervine figura unui părinte, profesor sau alt adult cu cunoştinţe şi experienţe 

îndreptate spre medierea legăturii dintre acel organism şi mediul înconjurător, 

găsindu-i înţelesurile şi sensurile. Fenomenul survine prin schimbări determinate de 

mediator cu ajutorul stimulilor, într-un mod adecvat organismului receptor, 

permiţându-i acestuia să înţeleagă mediul şi să reacţioneze uşor la stimuli, în sensul 

dezvoltării sale mentale (Feuerstein et al., 1979; Feuerstein, Rand & Rynders, 1988). 

Feuerstein a susţinut această idee prin modelul S-h-O-h-R care arată că între stimul 

(S) şi organism (O) ca şi între organism şi răspuns (R) există o persoană (h) mediator 

între universul de stimuli şi organism, contribuind chiar la formularea răspunsurilor 

acestuia din urmă.   

 

Fig. 1.1 Modelul experienţei mediate de învăţare   

 

Principiile învăţării mediate  – Pe baza cercetărilor sale şi a activităţii  clinice,  

profesorul Feuerstein a definit zece principii ale învăţării mediate. Dintre acestea, trei 

au un statut special datorită faptului că ele apar în orice acţiune de învăţare mediată şi 

pot fi considerate condiţii esenţiale ale interacţiunii considerate drept învăţare 

mediată. Celelalte şapte principii nu apar implicit în orice acţiune de mediere, dar au o 

importanţă deosebită pentru caracterizarea multor acţiuni mediate (Egozi & 

Feuerstein, 1987). 

I.4   Autoreglarea în procesul de învăţare  

 Învăţarea autoreglată este un proces în care subiectul învăţării îşi stabileşte 

obiective şi îşi organizează cogniţia, motivaţia şi comportamentul în conformitate cu 

aceste obiective şi cu feed-back-ul din partea mediului (Pintrich, 2000). Procesul 

reglării presupune o activare adecvată a strategiilor de învăţare, a strategiilor sociale, 

motivaţionale şi a instrumentelor emoţionale, concentrarea atenţiei şi organizarea 
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timpului şi a mediului fizic de către elev. Aceşti factori au o influenţă semnificativă 

asupra achiziţiilor învăţării, asupra motivaţiei şi a calităţii vieţii elevului la şcoală.    

Zimmerman şi Martinez-Pons (1986) definesc învăţarea autoreglată drept acea 

modalitate în care elevul controlează propriul proces de învăţare sub următoarele 

aspecte: 

 

 

 

 

 Fig. 2.I: Procesul învăţării mediate 

 

Una dintre caracteristicile elevilor cu rezultate slabe sunt problemele 

comportamentale în şcoală; astfel că aceştia nu deţin abilităţi de auto-control.  

Întrebarea care se pune este dacă îşi vor îmbunătăţi elevii comportamentul în 

şcoală după însuşirea instrumentelor de reglare emoţională.   

I.5   Elevii cu rezultate slabe 

 Cohen-Navot, Ellenbogen-Frankowitz & Reinfeld (2000) au descoperit că 

profilul elevilor cu vârste cuprinse între 14-18 ani cu risc de abandon şcolar este 

caracterizat prin rezultate şcolare scăzute, probleme comportamentale, un grad ridicat 

de frustrare şi că abordarea acestor elevi presupune crearea unei schimbări reale în 

viaţa lor, în sensul direcţionării lor către un comportament normativ. Mor (2006) 

adaugă că manifestările exterioare ale acestui profil sunt întârzierea, absenteismul, 

dificultatea de a urma scheme educative bazate pe reguli, eşecuri continue în învăţare 

şi probleme comportamentale, şi susţine că sistemul educativ este cheia spre 

ameliorarea acestei situaţii, prin şcoli atente şi sensibile la nevoile acestor elevi.   

I.6    Inteligenţa emoţională  

Literatura de specialitate descrie două modele principale ale inteligenţei 

emoţionale:  

A. Modele ale abilităţilor, centrate pe abilitatea de a procesa informaţia 

emoţională. Aceste modele consideră inteligenţa emoţională o capabilitate 

mentală (Salovey & Mayer, 1990, 1997).  

Meta-Cognitiv 

Motivaţional Comportamental 
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B. Modele amestecate, care descriu o percepţie complexă asupra inteligenţei, 

incluzând abilităţi mentale şi caracteristici personale şi motivaţionale (Bar-On, 

1997; Goleman, 1995).  

1.7   Inteligenţa emoţională în şcoală 

Inteligenţa emoţională este analizată pe baza argumentelor moderne şi 

postmoderne, în contextul reformei educaţionale. Practica inteligenţei emoţionale 

oferă ştiinţei o putere normativă în domeniul universului emoţional uman. Astfel, 

profesorii pot înţelege unele semne care sugerează un comportament emoţional 

adecvat sau inadecvat şi pot acţiona în baza acestora (Hirvonen et al (2013). Şcoala 

este mediul în care elevii experimentează o varietate de emoţii zi de zi (Hargreaves, 

2000; Pekrun, Goetz, Titz & Perry, 2002). 

1.8   Programe de intervenţie în domeniul inteligenţei emoţionale în 

şcoală 

În prezent, baza intervenţiilor efective în şcoală s-a îmbunătăţit. Dezvoltarea 

programelor de intervenţie este corelată cu schimbarea paradigmei educaţionale 

(Reschly, 2004). Elevii fără abilităţi emoţional-sociale vor fi afectaţi negativ în 

dezvoltarea lor şcolară. S-a descoperit că programele de intervenţie sunt corelate cu o 

scădere a problemelor comportamentale şi cu o îmbunătăţire a cunoaşterii şi reglării 

emoţionale (Domitrovich et al., 2007; Linares et al., 2005). 

De exemplu, SEL (învăţarea socială şi emoţională) este un program universal 

pentru elevi, menit să promoveze învăţarea social-emoţională şi succesul în şcoală şi 

în viaţă (Zins & Elias, 2007; Guerra & Bradshaw, 2008; Weissberg, Kumpfer & 

Seligman, 2003; Catalano, Berglund, Ryan, Lonczak & Hawkins, 2002). Principalul 

scop al acestor programe este autocunoaşterea, autoconducerea, conştientizarea 

socială şi dezvoltarea abilităţilor sociale şi de luare a deciziilor.   

 În Israel, Assor et al. (2000) au prezentat un program intitulat ,,Promovarea 

dezvoltării personale şi sociale în şcoli”, care urmăreşte să transforme şcolile în 

instituţii care asigură un sprijin semnificativ nevoilor emoţionale de bază ale elevilor 

şi profesorilor.    
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I.9   Reglarea emoţională 

Domeniul reglării emoţionale a devenit în ultimii ani centrul unor cercetări 

foarte productive, fără a se fi ajuns însă la un acord între cercetători în privinţa 

definirii şi operaţionalizării termenului de ,,reglare emoţională” (Keenan, 2000). 

Interesul faţă de reglarea emoţională are un lung istoric, şi totuşi, acest 

domeniu a început în afirmarea ca domeniu independent de studiu doar în ultimele 

decenii ale secolului XX (Gross, 1998). De atunci, acest domeniu a crescut 

exponenţial, după cum o arată numărul publicaţiilor ştiinţifice, al cărţilor, 

conferinţelor şi programelor de training dedicate acum acestei tematici. Domeniul 

reglării emoţionale nu mai este în afirmare, ci în curs de maturizare. Dar această 

maturizare vine cu o turnură. Apar diferite întrebări, se ridică întrebări neaşteptate şi 

se lansează diferite provocări în prim-plan (Tamir, 2011). Fink-Kronenberd (2007) 

susţine că reglarea are un scop adaptativ: acela de a îmbunătăţi funcţionarea unei 

persoane în diferite situaţii. Tal argumentează că reglarea emoţională este corelată cu 

abilitatea de a controla sentimentele în scopul atingerii obiectivelor personale (Tal, 

2005), în scopul funcţionării în cea mai bună manieră cerută de aceste obiective şi al 

înţelegerii circumstanţelor şi contextului social (Rosenthal, Gat & Zur, 2012). 

 Dificultatea dezvoltării capacităţii de autocontrol este un factor de risc pentru 

dezvoltarea violenţei în rândul adolescenţilor (Bandura et al., 2003); astfel, 

capacitatea de autocontrol, ca repertoriu dobândit, permite unei persoane să-şi 

controleze comportamentul (Mor, Meijers & Marom, 2011).  

1.10 Reglarea emoţională – Cercetări anterioare 

Diferite studii arată însemnătatea experienţelor corelate cu emoţiile negative în 

şcoală şi descriu importanţa abilităţii de a le regla. Cea mai mare parte a cercetărilor 

în domeniu s-au concentrat în special pe anxietate (Zeidner, 1998), dar există încă 

spaţiu pentru aprofundarea cercetării emoţiilor în context educativ. Elevii simt 

îngrijorare când nu înţeleg un material, furie faţă de tratamentul incorect din partea 

unui profesor, plictiseală şi lipsă de interes în învăţarea unui anumit subiect şi mândrie 

la primirea unor note bune (Lichtenfeld et al., 2012). Diferite studii au descoperit 

conexiuni pozitive între performanţele de la şcoală şi inteligenţa emoţională, şi în 

special între rezultate şi înţelegerea şi reglarea emoţiilor (Barchard, 2003; MacCann & 
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Roberts, 2008;; Downey, Mountstephen, Lloyd, Hansen, & Stough, 2008; Parker, 

Summerfeldt, Hogan, & Majeski, 2004; Petrides, Fredrickson, & Furnham, 2004). 

I.11   De ce o abordare cognitivă a cercetărilor asupra reglării 

emoţionale?  
 

Multe studii au descoperit că emoţiile negative apar imediat după un gând 

interpretativ de orice fel.  

 Înţelesurile, gândurile determină emoţii, gândul apare înaintea emoţiei şi o 

cauzează – aceasta este interpretarea de bază în abordarea comportamental-cognitivă. 

Evenimentul în sine nu cauzează tensiune emoţională; interpretarea pe care o 

persoană o atribuie evenimentului este cauza emoţiilor. Când schimbăm gândul – 

schimbăm emoţiile (McKay, David & Panning, 2003). 

Ideea este prezentată în modelul ETR al emoţiilor: 

 

 

 

Fig. 4.I: Modelul ETR (McKay, David & Panning, 2003). 

 

I.12 Cadrul conceptual  

Conceptele-cheie ale prezentei cercetări sunt: Program de intervenţie (Laviad, 

2012); Învăţare mediată (Feuerstein et al., 1979; Feuerstein, Rand & Rynders, 1988); 

Reglare emoţională (Gross 1998); Inteligenţă emoţională (Salovey & Mayer, 1990, 

1997; Bar-On, 1997; Goleman, 1995); Reglarea învăţării (Zimmerman & Martinez-

Pons, 1986); "Grup restrâns" (Vidislavski, 2008, 2010); Elevi cu performanţe scăzute 

(Cohen-Navot, Ellenbogen-Prukovits & Renfeld, 2000; Mor, 2006). 

 

Eveniment Gândire Reacţie 
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Fig. 5.I: "Influenţa unui program de intervenţie în procesul de autoreglare 

emoţională la elevii de clasa a VIII-a cu performanţe scăzute" 

 

CAPITOLUL II: ORGANIZAREA CERCETĂRII 

,,INFLUENŢA UNUI PROGRAM DE INTERVENŢIE ÎN 

PROCESUL DE AUTOREGLARE EMOŢIONALĂ LA 

ELEVII DE CLASA A VIII-A CU REZULTATE SLABE" 

Introducere 

Acest capitol descrie design-ul experimental al cercetării axate pe 

determinarea influenţei unui program de intervenţie în procesul de autoreglare 

emoţională la elevii de clasa a VIII-a cu performanţe scăzute. Paradigma cercetării 

este reprezentată de metodele mixte. Metodologia mixtă de cercetare se bazează pe 

filozofia pragmatică conform căreia un cercetător al trebui să utilizeze o combinaţie 

de abordări pentru a răspunde întrebărilor cercetării. Această metodă se referă la 
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integrarea a două sau mai multe metode de cercetare pentru colectarea şi analiza 

datelor (Creswell, 2011). 

II.1 Design experimental 

Scopul, întrebările şi ipotezele cercetării sunt prezentate în introducerea 

acestui rezumat extins.   

Variabilele dependente şi independente ale cercetării sunt următoarele: 

 Variabila independentă – participarea elevilor în programul de intervenţie 

,,Punte către emoţii” vizând autoreglarea emoţională.   

 Variabile dependente:  

a. Autoreglarea emoţională al elevilor; 

b. Notele elevilor la disciplinele Matematică, Literatură şi Istorie;  

c. Calitatea reglării învăţării operaţionalizată în măsuri prin care elevii îşi 

asumă responsabilitatea învăţării.  

Secţiunea următoare descrie instrumentele de cercetare utilizate.   

Instrumentele cercetării se referă la diferite modalităţi de colectare şi analiză a 

datelor (Collins & Hussey, 2003): 

1. Chestionarul ERQ (Gross & John, 2003) – Chestionarul Reglării 

Emoţionale  - Chestionarul a fost tradus în ebraică şi a fost considerat valid în 

cercetări desfăşurate în rândul studenţilor în Israel (Carty, Horesh, Apter & 

Gross, 2010). În prezenta cercetare am administrat chestionarul la 20 de elevi 

înaintea începerii programului de intervenţie şi după obţinerea concluziilor 

acestuia.  

2. Chestionarul cu răspunsuri predefinite – utilizarea reglării emoţionale 

după programul de intervenţie – special conceput de cercetătoare pentru 

prezentul experiment. Chestionarul a urmărit să determine nivelul utilizării 

instrumentelor de reglare emoţională după programul de intervenţie. Este vorba 

despre un chestionar închis, în care elevii trebuie să încercuiască instrumentele 

folosite. Toţi elevii participanţi în cercetare au completat chestionarele – în 

total 20 de elevi.    

3. Interviu-grilă semi-structurat desfăşurat de cercetător pentru prezentul 

experiment  
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În prezenta cercetare am utilizat un interviu semi-structurat aprofundat de două 

ori.  Înaintea începerii programului de intervenţie – am intervievat toţi cei 20 

de elevi participanţi în cercetare. După programul de intervenţie - am 

intervievat 10 elevi - 5 băieţi şi 5 fete în următoarea distribuţie: două grupuri  –  

2 elevi din fiecare, şi două grupuri adiţionale – 3 elevi din fiecare. Elevii 

participanţi s-au oferit voluntar şi au ales să fie intervievaţi.  

4. Fişa notelor elevului – pentru cuantificarea rezultatelor şi a notelor la 

Matematică, Literatură, Istorie. Fişa notelor elevului a fost aleasă ca instrument 

de cercetare în acest studiu întrucât asigură informaţii despre progresele 

elevului la Matematică, Literatură, Istorie înainte şi după programul de 

intervenţie.         

5. Observarea lecţiilor – folosirea unei fişe de observaţie concepute de 

cercetătoare pentru prezentul experiment – Notiţele cercetătoarei din fişa de 

observaţie s-au concentrat pe criterii predefinite de performanţă şcolară. În 

total, au fost realizate 20 de observaţii în lecţii diferite. În această cercetare, 

cercetătoarea a utilizat o fişă de observaţie concepută special pentru acest 

experiment, pe baza criteriilor de performanţă şcolară în timpul unei lecţii. Fişa 

reprezintă un raport care include data, subiectul, numele elevilor şi criteriile de 

performanţă şcolară.      

 

Tabelul următor prezintă desig-ul experimental.  

Tabel 1.II: Design experimental  

Întrebări de cercetare Instrumente de cercetare Timp 

Cum influenţează programul de 

intervenţie reglarea emoţională a 

elevilor cu performanţe scăzute?  

Un chestionar 

Chestionarul ERQ – Chestionarul 

Reglării Emoţionale 

Pre-Post  

Care este influenţa componentelor 

programului de intervenţie  asupra 

autoreglării emoţionale a 

subiecţilor?  

Interviu semi-structurat aprofundat 

Chestionar ajustat – instrumente de 

reglare emoţională 

La sfârşitul 

programului 

Cum a influenţat programul ,,Punte 

către emoţii” capacitatea de reglare 

a învăţării – abilitatea de planificare 

a învăţării?   

 Pre-Post- Interviu semi-structurat 

aprofundat 

Post – Fişe de observaţie 

 

Pre- post 

Cum a influenţat programul ,,Punte 

către emoţii” capacitatea de reglare 

a învăţării – abilitatea de a a-şi 

asuma responsabilitatea pentru 

procesul de învăţare?  

Pre- Post Interviu semi-structurat 

aprofundat 

Post – Fişe de observaţie 

 

 

Cum a influenţat programul ,,Punte Fişa notelui elevului – pentru Pre-Post 
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către emoţii” notele subiecţilor la 

Matematică, Literatură, Istorie 

cuantificarea rezultatelor şi a notelor 

la Matematică, Literatură, Istorie 

 

II.2 Consideraţii generale asupra design-ului experimental 

Consideraţiile pentru alegerea acestei strategii de cercetare se bazează pe 

Collis & Hussey (2003), care subliniază că design-ul experimental reprezintă un plan 

complex de implementare a strategiei de cercetare. Scopul cercetării, adaugă aceştia, 

este să asigure soluţii la probleme şi să dezvolte sau să creeze noi proceduri şi 

sisteme. Autorii argumentează că strategia de cercetare este configurată pentru 

examinarea ipotezei cercetării. În prezenta cercetare, ipoteza este că un program de 

intervenţie are o influenţă pozitivă asupra performanţelor şcolare ale elevilor. Această 

ipoteză va fi analizată prin intermediul Chestionarului Reglării Emoţionale (Gross, 

2003). Ipoteza cercetării referitoare la îmbunătăţirea rezultatelor elevilor va fi 

examinată prin intermediul fişelor cu notele elevilor. În cele din urmă, ipoteza 

referitoare la calitatea învăţării autoreglate a elevilor va fi analizată prin intermediul 

interviului semi-structurat cu elevii după încheierea programului de intervenţie, ca şi 

prin observarea lecţiilor înaintea şi după desfăşurarea programului.     

  

II.3 Triangulaţia 

Prezenta cercetare a utilizat triangulaţia, adică surse variate de informaţie şi de 

analizare a fenomenelor. Procesul triangulaţiei poate îmbunătăţi calitatea cercetării şi 

îi poate spori validitatea, siguranţa şi posibilitatea de generalizare (Denzin & Lincoln, 

2000; Fontana & Frey, 2005; Stake, 2000). 

În prezenta cercetare, decizia cercetătoarei de a utiliza triangulaţia a avut 

legătură cu nevoia de validare a rezultatelor cercetării prin mai multe metode, astfel 

încât să analizeze ipoteza şi întrebările cercetării. Cercetătoarea a folosit triangulaţia 

pentru a întări interpretarea datelor colectate în timpul cercetării şi pentru a extinde 

implicaţiile constatărilor. În plus, folosirea triangulaţiei în cercetarea prezentă a 

urmărit să balanseze interpretarea constatărilor şi să protejeze cercetătorul de 

subiectivism. În prezenta cercetare, triangulaţia este reflectată în integrarea 

următoarelor metode: chestionarul, interviul semi-structurat şi observaţia; pe lângă 

acestea, fişele cu notele elevilor au reprezentat un instrument adiţional de cercetare, 
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destinat analizării influenţei programului de intervenţie în domeniul reglării 

emoţionale asupra procesului de învăţare al participanţilor.  

CAPITOLUL III: REZULTATE 

Acest capitol şi constatările cantitative şi calitative rezultate din cercetare, şi 

constituie răspunsurile la întrebările şi ipotezele de cercetare. 

III.1 Rezultate corelate cu întrebarea de cercetare nr. 1 

Rezultate cantitative – Chestionarul Reglării Emoţionale 
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Fig. 1.III: Exprimarea şi reprimarea sentimentelor înainte şi după intervenţie 

Datele evidenţiate de comparaţia între strategiile dinaintea şi de după 

programul ,,Punte către emoţii” indică o schimbare pozitivă în reglarea emoţională a 

elevilor.  

În strategia de reconsiderare, datele indică o creştere a utilizării acestei 

strategii, dovedind utilizarea sporită a strategiei. Această creştere dovedeşte o 

schimbare semnificativă în schemele de gândire ale participanţilor şi schimbarea 

experienţelor lor emoţionale. Utilizarea crescută a acestei strategii arată un nivel 

ridicat de reglare emoţională.   

În strategia de reprimare, datele indică o descreştere a utilizării strategiei, 

dovedind o utilizare descrescătoare a strategiei. Această descreştere dovedeşte o 

schimbare semnificativă în exprimarea emoţională a participanţilor şi în modul în care 

îşi manifestă sentimentele. Utilizarea scăzută a acestei strategii dovedeşte un nivel 

ridicat de reglare emoţională. 
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Concluzia rezultată din analiza datelor este că aplicarea ambelor strategii, prin 

instrumente de reglare emoţională învăţate de elevi în timpul programului de 

intervenţie, a determinat creşterea nivelului lor de reglare emoţională. Aceste 

constatări arată corelaţia existentă între intervenţia ,,Punte către emoţii” şi nivelul 

ridicat de reglare emoţională în rândul elevilor cu performanţe scăzute.  

Aceste rezultate confirmă ipoteza cercetării referitoare la faptul că programul 

de intervenţie va optimiza reglarea emoţională a elevilor.  

Optimizarea reglării emoţionale a participanţilor dovedeşte faptul că elevii şi-

au dezvoltat noi scheme de gândire şi şi-au însuşit instrumentele de exprimare 

exterioară şi interioară a sentimentelor.  

 

Rezultate calitative 

1. Tema – Conştientizare 

Această temă este una centrală deoarece elevii şi-au sporit nivelul de 

conştientizare emoţională şi socială, ceea ce reprezintă un punct de pornire în 

schimbarea pe care elevii o vor realiza în schemele lor de gândire. Această schimbare 

favorizează dezvoltarea abilităţii lor de a-şi asuma responsabilitatea pentru sine. 

Această constatare susţine faptul că participanţii la cercetare şi-au dezvoltat 

nivelul de conştientizare personală şi emoţională. Ei au învăţat să se cunoască pe sine, 

să îşi cunoască reacţiile şi comportamentul în diferite situaţii. Aceasta conduce la 

concluzia că dezvoltarea nivelului de conştientizare a elevilor reflectă dezvoltarea lor 

personală.  

Constatările arată că atunci când elevii îşi dezvoltă inteligenţa emoţională, 

reflectată în nivelul de conştientizare personală şi emoţională, ei îşi modifică şi 

schemele de gândire si astfel, îşi pot asuma responsabilitatea pentru propriul proces de 

învăţare, ajutându-se singuri în schimbarea comportamentului de învăţare.   

Există o corelaţie între inteligenţa emoţională şi reglarea învăţării în rândul 

elevilor cu rezultate slabe.  

Această temă confirmă ipoteza cercetării referitoare la îmbunătăţirea nivelului 

de autoreglare emoţională la elevii participanţi ca rezultat al participării lor la 

programul de intervenţie. Această participare şi utilizarea instrumentelor de reglare 

emoţională au determinat şi creşterea nivelului de conştientizare al elevilor.   
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2. Tema – Efectul de reglare 

Această temă prezintă dovada influenţei reglării emoţionale a elevilor după 

programul de intervenţie, pentru sine şi pentru alţii; ea reprezintă analiza Teoriei 

Inteligenţei emoţionale.    

 Rezultatele arată că a existat un efect non-cognitiv – emoţie, folosirea 

,,problemei emoţionale” – şi de asemenea, un efect non-cognitiv – comportamentul.  

 Aceste constatări arată că participanţii utilizează instrumentele în diferite 

domenii ale vieţii, şi nu doar pentru procesul de învăţare. Această constatare conduce 

la concluzia că programul de intervenţie influenţează sub diferite aspecte viaţa 

elevilor cu performanţe scăzute. 

 O concluzie suplimentară este că utilizarea instrumentelor de reglare 

emoţională reflectă abilitatea elevilor de a se ajuta singuri în situaţii variate, şi de a 

identifica instrumentul potrivit în abordarea unei situaţii specifice. De aceea, putem 

concluziona că acest proces optimizează reglarea elevilor în activitatea de învăţare.  

 În plus, rezultatele arată că există o influenţă cognitivă – utilizarea dialogului 

intern şi alte influenţe cognitive – utilizarea reconstrucţiei cognitive. 

 Rezultatele arată că există o corelaţie şi între utilizarea instrumentelor de 

reglare emoţională cu influenţă cognitivă şi dezvoltarea abilităţii de a realiza o 

schimbare comportamentală. O corelaţie pozitivă a fost identificată între reglarea 

emoţională şi reglarea învăţării la elevii cu rezultate slabe.  

  Această temă dovedeşte faptul că ipoteza referitoare la utilizarea 

instrumentelor de reglare emoţională influenţează capacitatea de autoreglare 

emoţională a elevilor participanţi, reflectată în influenţe atât cognitive cât şi non-

cognitive asupra comportamentului elevilor la şcoală şi în viaţa lor de zi cu zi.  

   

III.2 Rezultate corelate cu întrebarea de cercetare nr. 2 

Rezultate cantitative – Utilizarea strategiilor de adaptare 

 

Figura următoare descrie frecvenţa utilizării fiecărei strategii de adaptare, 

indicată de cei 20 de participanţi la chestionarul închis – utilizarea instrumentelor de 

reglare emoţională după programul de intervenţie.   
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Fig. 2.III: Utilizarea strategiilor de adaptare 

Figura de mai sus subliniază alegerea instrumentelor de către elevi. Se pare că 

instrumentul ,,Monolog intern” este cel mai important, urmat de instrumentul 

,,Reconstrucţia cognitivă”. Pe locul al treilea se află instrumentul ,,Barometru 

emoţional”, urmat de instrumentul ,,Respiraţie”. Cel mai puţin folosit instrument este 

instrumentul ,,Card de adaptare”. Figura arată modul în care elevii au adoptat 

instrumentele oferite de programul de intervenţie şi felul în care le-au utilizat pentru 

reglare emoţională. Figura reflectă ipoteza de cercetare referitoare la modul în care 

însuşirea instrumentelor de reglare emoţională în timpul programului de intervenţie 

conduce la o îmbunătăţire a capacităţii elevilor participanţi de autoreglare emoţională. 

Este un aspect congruent cu constatările cercetării rezultate din Chestionarul reglării 

emoţionale prezentat în rezultatele corelate cu întrebarea de cercetare nr. 1.   

 

Rezultate calitative 

Theme: Monologul intern 

Efectele monologului intern asupra performanţei şcolare  

  Această temă este una centrală pentru înţelegerea influenţei instrumentelor de 

reglare emoţională asupra elevilor observaţi în timpul procesului de învăţare. Această 

constatare arată că monologul intern este cel mai des utilizat instrument dintre cele 

însuşite în timpul programului de intervenţie. 

Analiza datelor conduce spre următoarele concluzii: 
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Prin intermediul instrumentului monolog intern, elevii şi-au schimbat 

comportamentul de învăţare. Astfel, putem concluziona că monologul intern dezvoltă 

motivaţia elevilor spre îmbunătăţirea performanţelor şcolare sub următoarele aspecte: 

ascultarea în clasă, aducerea întregului echipamentului cerut la şcoală, purtarea 

uniformei, realizarea temelor şi învăţarea pentru examene.  

 Altă concluzie este aceea că monologul intern influenţează capacitatea elevilor 

de management al timpului de-a lungul procesului de învăţare. 

 Elevii au identificat o conexiune pozitivă între managementul timpului şi 

succesul la examene, şi folosesc monologul intern pentru a păstra această conexiune. 

 O concluzie suplimentară rezultă din constatarea că monologul intern ajută 

elevii în integrarea lor socială la şcoală.  

  Astfel, concluzia principală este că monologul intern influenţează reglarea 

emoţională, care influenţează autoreglarea emoţională a elevilor, iar aceasta la rândul 

său influenţează autoreglarea învăţării.  

 

Aşadar, rezultatele care decurg din aceste concluzii sunt:   

o Monologul intern îmbunătăţeşte reglarea emoţională  la elevii cu 

performanţe scăzute 

o Reglarea emoţională influenţează pozitiv autoreglarea, iar aceasta 

influenţează autoreglarea învăţării. 

 

Efectele monologului intern asupra capacităţilor de dezvoltare 

Influenţa monologului intern asupra procesului de dezvoltare a capacităţilor 

surprinde următoarele aspecte: 
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Când vorbesc cu mine însumi/însămi şi îmi gestionez sentimentele 

Astfel 

Mă pot ajuta singur 

De aceea  

Mă simt matur 

Şi apoi 

Mă pot calma 

Astfel că 

Pot avea încredere în mine 

Şi astfel 

Îmi pot asuma responsabilitatea pentru insuccesele de la şcoală 

Iar apoi 

Pot face o schimbare de comportament 

Iar în concluzie 

Pot reuşi în învăţare 

 

Fig. 3.III: Influenţa monologului intern asupra capabilităţilor de dezvoltare 

 

În concluzie, această temă confirmă ipoteza cercetării referitoare la faptul că 

instrumentul de reglare emoţională – monologul intern îmbunătăţeşte reglarea 

emoţională a elevilor. Ca rezultat, se îmbunătăţeşte şi reglarea şcolară.  

 

 

Tema: Reconstrucţia cognitivă 

Rezultatele cercetării arată că elevii participanţi au utilizat instrumente 

de reconstrucţie cognitivă însuşite în timpul programului de intervenţie şi 

dovedesc cum reconstrucţia cognitivă a influenţat autoreglarea elevilor, 

conducând spre o schimbare de comportament.   

Constatările mai arată că reconstrucţia cognitivă susţine comportamentul 

pro-social, şi că are următoarea influenţă: (1) Influenţă cognitivă – o schimbare 

în percepţia realităţii; (2) Influenţă emoţională – schimbare emoţională; (3) 

Influenţa comportamentală – schimbare comportamentală: faţă de profesori şi 

faţă de elevi.   

Concluzia este că elevii au înţeles că gândurile echivalează cu o punte între 

lumea exterioară şi cea interioară, şi că prin schimbarea gândurilor şi a interpretării 

evenimentelor pot controla situaţiile de interacţiune cu alţii. Astfel, putem 

concluziona că reconstrucţia cognitivă generează schimbări cognitive, emoţionale şi 

comportamentale. O altă concluzie este aceea că reconstrucţia cognitivă conduce la o 
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schimbare a percepţiei referitoare la profesori, determinând o schimbare a 

comportamentului de învăţare şi exprimând o schimbare în comportamentul de 

învăţare şi a atitudinii faţă de profesori, ca dovadă a judecăţii morale.    

 Aceste constatări reafirmă şi explică progresul obţinut în urma utilizării 

strategiilor de reconsiderare prezentate în Fig. 1.III în întrebarea de cercetare nr. 1, 

care conduc spre progrese în comportamentul faţă de profesori şi faţă de alţi elevi.    

 Această temă reflectă modul de utilizare a instrumentelor de reglare 

emoţională şi influenţa lor asupra autoreglării emoţionale a elevilor participanţi, 

confirmând întrebarea de cercetare corelată cu această ipoteză.  

  

 

Tema: Medierea ca factor de reglare a comportamentului emoţional  

Această temă prezintă atitudinea faţă de profesori şi mediatori. Rezultatele 

dovedesc rolul profesorului ca mediator între îngrijorările elevilor şi sentimentul de 

încredere. Elevii se simt mai încrezători iar atitudinile lor faţă de profesori sunt 

pozitive. Pe lângă aceasta, rezultatele arată că elevii discern între influenţa celor două 

stiluri de mediere asupra învăţării lor.  

    

1. Stilul pozitiv de mediere: controlul comportamentului, dezvoltarea 

sentimentului de apartenenţă, aprecierea şi respectarea profesorilor, 

dezvoltarea abilităţii de a-i accepta, dezvoltarea sentimentului de acceptare a 

schemelor de învăţare, promovarea motivaţiei faţă de învăţare, dezvoltarea 

abilităţii de învăţare.   

2. Stilul negativ de mediere: perpetuarea sentimentului de insucces sau 

eşec la elevilor la şcoală, sentimentul negativ al elevilor faţă de profesori, 

sentimente negative conducând spre frustrare.   

 

Concluzia este că atitudinile elevilor sunt construite ca rezultat al stilului de 

mediere al profesorului în procesul de învăţare. Atunci când stilul de mediere este 

pozitiv, elevul acumulează un ,,bagaj” de emoţii şi abilităţi care conduc spre un proces 

eficient de învăţare. Atunci când stilul de mediere este negativ, acesta îl împiedică pe 

elev să îşi dezvolte motivaţia şi să valorifice la maxim procesul de învăţare, 

menţinându-l în ,,seria eşecurilor”.   
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O altă concluzie este aceea că elevii care au participat la programul de 

intervenţie au fost expuşi unui stil pozitiv de mediere, care a sporit atitudinea lor 

pozitivă faţă de profesori şi încrederea lor în sine, şi care i-a ajutat să-şi 

îmbunătăţească performanţele de învăţare, schimbând astfel experienţa negativă 

anterioară.  

Analiza constatărilor dovedeşte că un stil pozitiv de mediere dezvoltă procese 

ulterioare la elevi. Constatăm că procesul reprezintă baza pentru un proces eficient de 

învăţare. 

 

Dezvoltarea sentimentului apartenenţei 

 

Dezvoltarea sentimentului de acceptare a schemelor de învăţare 

 

Dezvoltarea abilităţii de a accepta ajutor 

 

Promovarea motivaţiei faţă de învăţare 

  

Dezvoltarea abilităţii de control al comportamentului 

Fig. 4.III: Procesul învăţării eficiente 

 

În concluzie, rezultatele cercetării legate de această întrebare arată că în 

cadrul programului de intervenţie componente precum (1) instrumentele de 

reglare emoţională; (2) medierea profesorului, au o influenţă pozitivă asupra 

autoreglării emoţionale la elevii cu rezultate slabe. Reglarea emoţională a 

elevilor îmbunătăţeşte şi afectează abilitatea lor de a produce schimbări în 

comportamentul lor de învăţare.   

Astfel, este confirmată ipoteza cercetării conform căreia capacitatea de  

autoreglare emoţională a elevilor participanţi în programul de intervenţie 

,,Punte către emoţii” se va îmbunătăţi ca urmare a participării la program.    
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III.3 Rezultate corelate cu întrebarea de cercetare nr. 3 

Rezultate calitative – Note 

Figura următoare prezintă diferenţele în principalele note la cele trei discipline 

înainte şi după programul de intervenţie.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 6.III: Diferenţele în principalele note la cele trei discipline înainte şi după 

programul de intervenţie. 

 t Matematică(19)=-4.34, p<0.001;     t Literatură(19)= -3.56 p<0.01;      

      t Istorie(19)= -7.43 p<0.001 

 Analiza variabilei (F) în diferenţele celor trei discipline după intervenţie: 

F(2,57)=5.045 p<0.05  

Tabel 4.III: Distribuţia notelor conform numărului de elevi  

Matematică – Număr de elevi după 

programul de intervenţie 

Matematică – Număr de elevi 

înaintea programului de intervenţie   

Notă 

3 12 54-40 

17 8 65-55 

Literatură – Număr de elevi după 

programul de intervenţie 

Literatură – Număr de elevi înaintea 

programului de intervenţie   

Notă 

7 9 54-40 

13 11 65-55 

Istorie – Număr de elevi după 

programul de intervenţie 

Istorie – Număr de elevi înaintea 

programului de intervenţie   

Notă 

1 11 54-40 

19 9 70-55 
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*p<0.05 numai pentru notele "după".  

Diferenţe între principalele note la cele trei discipline înainte şi 

după programul de intervenţie 
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Tabelul 4.III de mai sus arată că elevii şi-au îmbunătăţit notele la cele trei 

discipline, Matematică, Literatură şi Istorie. Istoria este disciplina cu cele mai bune 

rezultate ale elevilor.  

Analiza rezultatelor arată îmbunătăţiri ale notelor elevilor la disciplinele 

examinate în cadrul acestei cercetări, şi susţin faptul că ipoteza cercetării corelată cu 

această întrebare se confirmă. Aceste observaţii dovedesc legătura pozitivă dintre 

autoreglarea emoţională şi procesul de învăţare în rândul elevilor cu rezultate scăzute, 

şi reafirmă ipoteza cercetării referitoare la îmbunătăţirea notelor lor.      

 

Rezultate calitative 

Categorie: Grup restrâns 

Procesul învăţării semnificative şi eficiente într-un grup restrâns 

Pentru elevii cu rezultate slabe, învăţarea într-un program de intervenţie a fost 

o experienţă nouă şi pozitivă. Analiza rolurilor relevă faptul că programul de 

intervenţie derulat într-un grup restrâns a creat condiţiile pentru o învăţare 

semnificativă şi eficientă, exprimată în procesul surprins în figura următoare.     

Atitudinea profesorului 

 

Capacitatea de concentrare 

 

Înţelegerea materialului 

 

Practica 

 

Încrederea în mediu 

 

Sentimentul apartenenţei 

 

Prezenţa 

 

Aplicaţii comportamentale 

 

Satisfacţie 

 

Motivaţie 

 

Ascultare 

 

Fig. 7.III: Procesul învăţării semnificative şi eficiente 
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Categorie: Rolul responsabilizării în exerciţiul educaţional  

Rolul responsabilizării pentru studiu  

D: "Acest program m-a făcut mai responsabil şi mai matur, pentru că mai întâi mi-

am asumat responsabilitatea pentru mine şi comportamentul meu la şcoală, pentru 

studiile mele. Nu mă bazez pe nimeni în afară de mine, şi asta mă ajută mult… mi-a 

crescut responsabilitatea, sunt mai atent şi ştiu când trebuie să mă opresc din vorbit 

în clasă sau în şcoală." 

Învăţarea pentru examene 

Înaintea programului După program 

M: "Nu ţin minte întotdeauna când avem un 

examen şi nu învăţ pentru asta."  

M: "Ce am învăţat aici m-a ajutat să fiu mai 

bun, să mă schimb la şcoală; Îmi gestionez 

timpul mai bine, îmi împart săptămâna în 

funcţie de timpul dinaintea examenelor, nu las 

nimic pe ultimul moment, mă culc mai devreme 

când ştiu că mâine am un examen, pentru că 

am înţeles că toate acestea mă vor ajuta." 
 

Realizarea temelor 

Înaintea programului După program 

S: "Nu-mi fac temele niciodată… Nu ştiu de 

ce, uneori copiez în timpul pauzelor ca să nu 

strige profesorul la mine." 

S: "Prin asumarea responsabilităţii faţă de 

mine am început să-mi fac temele… uneori 

nu vreau să o fac, dar apoi îmi spun că mă 

ajută…" 
 

Schimbarea comportamentului la şcoală 

Înaintea programului După program 

M: "Dacă profesoara mă enervează, sunt 

nepoliticos cu ea … nu mă gândesc la ea… Îi 

fac acelaşi lucru… ea mă enervează sau mă 

scoate afară din clasă, iar eu sunt nepoliticos… 

uneori şi alţii mă deranjează în clasă … îmi iau 

lucruri din penar fără să mă întrebe… şi strig la 

ei şi izbucnesc… şi profesoara, bineînţeles, nu 

lămureşte situaţia şi mă scoate pe mine afară 

din clasă." 

M: "Comportamentul meu la şcoală s-a schimbat, îi 

respect pe profesori. Nu mai sunt nepoliticos, cea 

mai mare schimbare la mine este că îi respect pe 

profesori; nu mai intru în bucluc…" 

"Când sunt foarte nervos în legătură cu ceva, nu 

izbucnesc, mă calmez vorbind cu mine… în clasă, 

când nu înţeleg, monologhez în interior şi întreb 

profesorul… dacă cineva din clasă mă deranjează, 

mă calmez prin monolog interior şi merg înainte… 

folosesc respiraţia pentru a mă calma."  
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Rezultatele care rezultă de aici sunt: 

o Există o conexiune între reponsabilitatea de management al timpului în 

momentul învăţării pentru un test şi succesul elevilor cu rezultate slabe; 

o Conexiunea dintre responsabilitatea ascultării în clasă şi succesul la test este 

una pozitivă; 

o Folosirea emoţiilor prin instrumentele de reglare emoţională ajută elevii să 

facă faţă sentimentului de stres la un examen şi fricii de eşec; 

o Reglarea emoţională dezvoltă motivaţia elevilor pentru învăţare. 

Concluzia este că există o corelaţie directă între utilizarea instrumentelor de reglare 

emoţională şi schimbarea care survine în comportamentul elevului. Elevii îşi asumă 

responsabilitatea pentru propria învăţare şi conferă noi sensuri conceptului de 

responsabilitate. Această constatare confirmă ipoteza cercetării conform căreia 

calitatea învăţării elevilor creşte în sensul în care aceştia devin responsabili pentru 

propria învăţare.  

Sumarizarea rezultatelor observaţiei – Comportamentul de învăţare / 

Performanţa 
Figura următoare sumarizează toate figurile anterioare şi surprinde nivelul 

performanţei operaţionalizate de învăţare a elevilor din cadrul cercetării, pe baza 

observaţiilor obţinute în urma programului de intervenţie. Datele din figură relevă 

faptul că nivelul performanţelor a fost ridicat conform criteriilor care descriu o 

performanţă adecvată în învăţare, în timp ce conform criteriilor care descriu 

performanţa scăzută sau disfuncţionalităţile, performanţa a fost scăzută.     
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Fig. 21.III: Sumarizare – Comportamentul de învăţare / Performanţa 

 

Constatarea ce rezultă din această figură este aceea că elevii observaţi, care 

anterior fuseseră consideraţi elevi cu rezultate slabe înaintea programului de 

intervenţie ,,Punte către emoţii”, au un comportament normativ după intervenţie.     

Această constatare reflectă schimbarea realizată de elevi în performanţa lor de 

învăţare. Această schimbare a fost determinată de progresele înregistrate în ceea ce 

priveşte angajamentul lor faţă de învăţare, ca rezultat al responsabilităţii pe care şi-au 

asumat-o faţă de propriul proces de învăţare.  

Principala constatare este aceea că există o corelaţie între programul de reglare 

emoţională pentru elevii cu rezultate slabe şi comportamentul lor normativ în procesul 

de învăţare.  

Pentru a rezuma rezultatele observaţiei, măsurarea succesului programului de 

intervenţie în ceea ce priveşte procesul de învăţare la elevii cu rezultate slabe este 

reflectat de nivelul ridicat al performanţei în învăţare surprins în figurile de mai sus. 

Aceşti elevi, consideraţi ca având rezultate slabe cauzate de performanţa scăzută în 

învăţare, au dovedit, conform observaţiilor, că performanţa lor în învăţare reflectă un 

comportament adecvat. Astfel, concluzia este că: Programul de intervenţie ,,Punte 

către emoţii” îmbunătăţeşte reglarea emoţională a elevilor şi reprezintă o oportunitate 

de a optimiza rezultatele şi comportamentul de învăţare la elevii de clasa a VIII-a cu 

rezultate slabe.   

  În sumarizarea capitolului referitor la rezultate, ipoteza de cercetare este 

confirmată şi validată prin intermediul instrumentelor de cercetare calitative şi 

cantitative şi prin triangulaţia instrumentelor de cercetare.  

 Secţiunea următoare se referă la limitările cercetării, din perspectiva 

cercetătorului.   

III.4 Limitări din perspectiva cercetătorului – Limitările cercetării 

Cercetătoarea a fost instructor în cadrul programului, după cum se procedează 

în studiile în care cercetătorii analizează programe dezvoltate de ei înşişi. Aceasta 

poate avea ca rezultat subiectivitatea interpretării rezultatelor. Pentru reducerea 

acestui risc, cercetătoarea a documentat rezultatele exact în modul în care au fost ele 

surprinse de participanţi. De asemenea, pentru că cercetătoarea a predat întotdeauna la 
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liceu, a ales să implementeze această cercetare la clasa a VIII-a de gimnaziu, pentru a 

preveni interpretarea subiectivă a rezultatelor.   

  



31 

 

III.5 Contribuţia inovativă a cercetării 

În această cercetare se evidenţiază o serie de aspecte inovative: 

o Tema cercetării – autoreglarea emoţională este una dintre componentele de 

bază ale teoriei inteligenţei emoţionale, care tratează dezvoltarea abilităţilor 

legate de viaţă la oameni. Această cercetare analizează influenţa autoreglării 

emoţionale a elevilor cu rezultate slabe asupra procesului lor de învăţare.    

o Un program unic de intervenţie – Programul ,,Punte către emoţii” este unic, 

inovativ şi original, expunând elevii în faţa universului emoţiilor şi înzestrându-i 

cu instrumente de reglare emoţională. Este un program conceput şi realizat de 

cercetătoare pentru elevii de clasa a VIII-a de gimnaziu. Acest program de 

intervenţie se bazează pe experienţa cercetătoarei de-a lungul mai multor ani, ca 

profesor la elevii cu performanţe scăzute, şi pe experienţa sa ca psihoterapeut în 

domeniul cognitiv-comportamental (CBT) pentru copii şi tineri. 

o Eşantionul de participanţi – participanţii la această cercetare au fost elevi din 

clasa a VIII-a de gimnaziu, cu rezultate slabe, despre care nu există încă multe 

cercetări.   

o Instrumentele de cercetare – a fost dezvoltat un instrument de observare 

specific cercetării. Este vorba despre un instrument de observare directă şi 

concentrată, care include 10 performanţe ale învăţării şi criteriile 

comportamentale de urmărit în timpul lecţiilor.   

o O nouă perspectivă a reieşit din rezultatele cercetării, iar analiza acestora arată 

că nu există suficiente programe de intervenţie în şcoli, având ca scop 

dezvoltarea inteligenţei emoţionale. Spre exemplu, programul de intervenţie 

SEL (învăţare socială şi emoţională) (Zins & Elias, 2007; Guerra & Bradshaw, 

2008; Weissberge, Kumpfer & Selingman, 2003; Catalano, Berglund, Ryan, 

Lonczak & Hawkins, 2002), sau You Can Do It! (YCDI) (Bernard, 2004; 2008). 

Rezultatele prezentei cercetări dovedesc faptul că dezvoltarea programelor de 

intervenţie în şcoli, axate pe dezvoltarea abilităţilor de autoreglare emoţională, 

ar trebui încurajate. 

o Inovaţia acestei cercetări este faptul că examinează corelaţia dintre reglarea 

emoţională şi progresele în învăţare în rândul elevilor de clasa a VIII-a cu 

rezultate slabe. 
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o Aceasta vine în contrast cu cercetări anterioare care au analizat corelaţia dintre 

inteligenţa emoţională şi rezultatele învăţării în rândul populaţiei generale de 

elevi, precum studiile realizate de Barchard (2003); MacCann & Roberts 

(2008); Downey, Mountstephen, Hansen & Stough (2008); Parker, 

Summerfeldt, Hogan & Majeski (2004); Petrides, Fredrickson & Furnham 

(2004). 

o Rezultatele cercetării arată faptul că un program de intervenţie ar trebui să 

integreze instrumente din sfera psihologiei cognitiv-comportamentale, care pot 

fi eficiente în predarea la clasă. 

o Prezenta cercetare pedagogică şi-a propus un model unic şi inovativ (prezentat 

în capitolul Concluzii conceptuale) care realizează corelaţia între programele de 

intervenţie vizând autoreglarea emoţională şi optimizarea procesului de învăţare 

la elevii de clasa a VIII-a cu rezultate slabe.  

CAPITOLUL IV - CONCLUZII 

IV.1 Concluzii faptice 

 
1. Programul de intervenţie ,,Punte către emoţii” are efecte asupra autoreglării 

emoţionale la elevii cu rezultate slabe. Programul creşte gradul de utilizare a 

strategiilor de adaptare în rândul acestora şi reduce utilizarea strategiilor de 

reprimare, ceea ce reprezintă un progres în domeniul autoreglării emoţionale, 

axat pe întrebarea ,,Cine sunt şi cum mă simt?”, conducând spre conştientizare 

personală, învăţarea universului emoţiilor şi însuşirea unor instrumente de 

expresie exterioară a ceea ce este simţit în interior, ceea ce dezvoltă 

conştientizarea emoţională, în timp ce îmbunătăţirea relaţionării cu alţii 

reflectă conştientizarea socială.     

2. Folosirea unor instrumente de reglare emoţională dobândite în timpul 

programului de intervenţie ajută elevii să-şi regleze emoţiile. Utilizarea acestor 

instrumente are efecte atât cognitive cât şi non-cognitive, operând cu 

dimensiunile emoţională, comportamentală şi cognitivă. Aceste influenţe se 

răsfrâng asupra performanţei în învăţare a elevilor cu rezultate slabe, la şcoală 

şi acasă. Monologul interior influenţează performanţa lor de învăţare, 

motivaţia pentru învăţare şi le dezvoltă abilitatea de a se ajuta singuri. 
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Barometrul emoţional este folosit ca schimbare auto-mediată şi experienţă 

emoţională, reconstrucţia cognitivă conduce la schimbări în schemele de 

gândire iar respiraţia este utilizată pentru calmare. Totuşi, există diferenţe în 

utilizarea acestor instrumente de reglare emoţională, între care cardul de 

adaptare nu este folosit aproape deloc.      

3. Stilul de mediere al profesorului afectează emoţiile elevilor. Un stil negativ de 

mediere perpetuează sentimentul insuccesului şi menţine elevii în ,,şirul 

eşecurilor”. Un stil pozitiv de mediere dezvoltă capacitatea de învăţare şi 

încurajează utilizarea instrumentelor de autoreglare emoţională.    

4. Dezvoltarea conştientizării şi folosirea instrumentelor de autoreglare 

emoţională conferă un nou înţeles conceptului de responsabilizare a elevilor cu 

rezultate slabe. Ei îşi asumă responsabilitatea pentru eşec şi astfel, planificarea 

învăţării lor se optimizează, reflectându-se în organizarea şi gestionarea 

timpului de studiu, în realizarea temelor şi în învăţarea pentru examene, printr-

un progres în implicarea lor emoţională în acţiunea de învăţare. Elevii folosesc 

instrumentele de autoreglare emoţională pentru a-şi schimba comportamentul 

la şcoală iar adaptarea la şcoală este de asemenea îmbunătăţită. Aceste 

schimbări îmbunătăţesc la nivel operaţional autoreglarea emoţională a elevilor.   

5. Comportamentul de învăţare al elevilor cu rezultate slabe s-a îmbunătăţit sub 

toate cele zece criterii analizate în timpul observării. Implementarea 

instrumentelor de reglare emoţională a influenţat notele elevilor – 

îmbunătăţirea notelor se constată la disciplinele observate şi în numărul 

descrescător al notelor sub nivelul de trecere. Îmbunătăţirea sub aspectul 

criteriilor legate de comportamentul de învăţare, ca şi notele mai bune 

demonstrează progresul în reglarea învăţării la elevi.  

 

IV.2 Concluzii conceptuale 

1. Creşterea gradului de conştientizare personală, emoţională şi socială 

reprezintă un moment-cheie al schimbării care impulsionează elevii cu 

rezultate slabe. Conştientizarea permite alegerea, iar introducerea instrumentelor 

de autoreglare emoţională determină un moment-cheie în realizarea acestei alegeri. 

Acest moment constituie momentul dinamizării şi creşterii.    
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2. Autoreglarea emoţională şi creşterea gradului de conştientizare dezvoltă 

nivelul inteligenţei emoţionale la elevii cu rezultate slabe. Conştientizarea şi 

autoreglarea emoţională sunt componente de bază ale teoriei inteligenţei 

emoţionale. Întrucât rezultatele cercetării arată că după programul de intervenţie 

gradul de conştientizare al elevilor a crescut iar autoreglarea lor emoţională s-a 

îmbunătăţit, se poate afirma că şi nivelul inteligenţei lor emoţionale a crescut.  

3. Învăţarea într-un grup restrâns dezvoltă aptitudini legate de învăţare şi de 

viaţă care reabilitează experienţele de învăţare şi dezvoltă capacitatea elevilor 

de reglare a învăţării. Procesul de învăţare în grup restrâns în cadrul programului 

de intervenţie a influenţat nivelul reglării învăţării atins de elevii cu rezultate slabe. 

Învăţarea în acest mediu le-a dezvoltat elevilor aptitudini eficiente de învăţare şi le-

a cultivat aptitudini generale reflectate în sentimente de apartenenţă şi de siguranţă, 

care i-au ajutat pe elevi să se adapteze cadrului de învăţare.        

4. Se remarcă o corelaţie pozitivă între nivelul inteligenţei emoţionale şi nivelul 

reglării învăţării la elevii cu rezultate slabe. Conştientizarea personală, 

emoţională şi socială ca şi autoreglarea emoţională constituie fundamentul 

inteligenţei emoţionale umane, şi astfel, atunci când rezultatele cercetării dovedesc 

acest lucru pe de o parte, se constată creşterea nivelului de conştientizare şi al 

autoreglării emoţionale iar pe de altă parte, o îmbunătăţire a comportamentului de 

învăţare şi a achiziţiilor, este confirmată corelaţia pozitivă dintre nivelul 

inteligenţei emoţionale şi calitatea reglării învăţării.      

IV.3 Contribuţii teoretice 

Prezenta cercetare pedagogică extinde cunoaşterea teoretică asupra temei 

legate de îmbunătăţirea procesului de învăţare la elevii cu rezultate şcolare slabe prin 

îmbunătăţirea nivelului lor de inteligenţă emoţională.   

 Studiul se adaugă cunoaşterii teoretice referitoare la importanţa inteligenţei 

emoţionale ca factor favorizant al învăţării în şcoală, precum şi cunoaşterii legate de 

importanţa implicării emoţionale a elevilor şi de influenţa acestui aspect asupra 

procesului învăţării şi asupra rezultatelor şcolare.    

 Această abordare contribuie la o mai bună cunoaştere a legăturilor dintre 

emoţii şi învăţare, a modalităţilor de gestionare a problemelor comportamentale la 

şcoală, şi a factorilor care îmbunătăţesc procesul de învăţare în şcoală.  
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 Contribuţia programului de intervenţie ,,Punte către emoţii” este faptul că 

cercetătorul a identificat factorul – conştientizarea elevului – care are o influenţă 

pozitivă majoră asupra procesului de învăţare la elevii cu rezultatele slabe, şi a 

dovedit că nivelul de conştientizare personală, emoţională şi socială reprezintă un 

moment de turnură pentru schimbarea comportamentului de învăţare care conduce 

spre succesul şcolar. Este o contribuţie importantă la cunoaşterea pedagogică legată 

de obiectivele şcolii şi de rolul şcolii în pregătirea elevilor pentru o viaţă de calitate ca 

adult. Rezultatele cercetării contribuie la dezbaterea despre rolul şcolilor ca designeri 

ai imaginii absolventului dezirabil din perspectiva aptitudinilor sale pentru viaţă, spre 

deosebire de rolul lor de transmiţători ai cunoaşterii prin discipline. Astfel, cercetarea 

contribuie la dezbaterea legată de sensul pedagogiei moderne şi reprezintă un 

stimulent în perceperea pedagogiei moderne.     

  Această cercetare se adaugă cunoaşterii teoretice, arătând că folosirea 

instrumentelor cognitive pentru determinarea unor schimbări de natură emoţională 

este posibilă, pentru a genera o schimbare în comportamentul de învăţare al elevilor. 

Abilitatea de a integra instrumente din sfera cognitiv-comportamentală lărgeşte 

cunoaşterea posibilităţilor de a utiliza această abordare psihologică în scopul 

îmbunătăţirii procesului de învăţare în şcoală. Se constată astfel o extindere a 

contribuţiilor psihologiei cognitiv-comportamentale în domeniul educaţiei şi o 

schimbare în politicile educaţionale. Cercetarea reduce din lacunele cunoaşterii 

modalităţilor de abordare a elevilor cu rezultate slabe.      

 Contribuţia teoretică a programului de intervenţie ,,Punte către emoţii” este  

faptul că se axează şi consolidează conexiunea dintre autoreglarea emoţională şi 

reglarea învăţării la elevii cu rezultate slabe, precum şi faptul că readuce în discuţie 

importanţa stilului de mediere al profesorului asupra procesului de învăţare al elevilor 

cu performanţe scăzute. Un aspect inovativ este şi faptul că cercetătoarea a înregistrat 

vocile elevilor şi atitudinile lor legate de stilurile de mediere, care conferă noi 

perspective dezbaterii.  

 

IV.4 Modelul procesului de îmbunătăţire a autoreglării emoţionale 

conform programului de intervenţie ,,Punte către emoţii”  
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Modelul prezentat mai jos arată contribuţia programului ,,Punte către emoţii” 

la cunoaşterea generală asupra influenţei autoreglării emoţionale la elevii cu rezultate 

slabe.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 1.V: Modelul procesului de îmbunătăţire a autoreglării emoţionale conform 

programului de intervenţie ,,Punte către emoţii” 

IV.5 Contribuţii practice la cunoaştere 

Această cercetare contribuie la cunoaşterea aplicată în şcoli prin faptul că se 

adaugă cunoaşterii referitoare la abordarea elevilor cu rezultate slabe şi extinde 

modalităţile de gestionare a fenomenului eşecului în şcoală. Pe lângă aceasta, 

programul de intervenţie este un program educaţional care promovează o experienţă 

de învăţare menită să reabiliteze şi să ajute elevii să se adapteze şcolii, în scopul 

stopării ,,şirului eşecurilor” în care se regăsesc aceştia, după cum o arată 

comportamentul lor defectuos de învăţare şi problemele comportamentale la şcoală. 

Contribuţia programului de intervenţie este că le oferă şcolilor încă un instrument de 

gestionare a elevilor cu rezultate slabe, pentru rezolvarea problemelor lor 

comportamentale.    
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Acest program de intervenţie poate fi aplicat la elevii cu rezultate slabe de 

gimnaziu, în scopul învăţării instrumentelor de autoreglare emoţională. Aceste 

instrumente au influenţe cognitive şi non-cognitive care dezvoltă abilitatea elevilor de 

a-şi schimba comportamentul de învăţare. Această capabilitate practică le permite 

elevilor să se adapteze cadrului general de învăţare şi previne insuccesul şcolar.   

 Contribuţia practică a programului de intervenţie este că prin intermediul 

acestuia, elevii pot reduce decalajele în cunoştinţe folosind autoreglarea emoţională, 

ceea ce îi determină să-şi asume responsabilitatea pentru propria învăţare şi să recurgă 

la ei înşişi în beneficiul propriei învăţări. Această contribuţie practică contrazice 

presupunerea că decalajele în cunoaştere pot fi recuperate doar prin lecţii 

suplimentare la subiecţii cu note mici.  

 Acest program de intervenţie poate fi implementat în orice şcoală sau clasă 

întrucât nu necesită spaţii sau resurse speciale, fiind astfel accesibil sistemului general 

de educaţie. Programul consolidează şi legătura elev – profesor, datorită caracterului 

său şi stilului de mediere. Astfel, contribuţia practică a cercetării este că provoacă 

corpul profesoral din şcoală să-şi dezvolte nivelul actual de cunoaştere referitor la 

abordarea elevilor cu rezultate slabe.   

Recomandăm adăugarea acestui program la programele educative din şcoală şi 

implementarea lui în grupuri restrânse, care le permit elevilor să-şi însuşească 

deprinderi de învăţare utile în procesul de învăţare. Grupul ar trebui alcătuit din băieţi 

şi fete cărora învăţarea le va îmbogăţi viaţa.    

 

 

Recomandări pentru viitorul sistemului educaţional: 

o Să considere problematica integrării emoţiilor în educaţie ca esenţială pentru 

procesul de învăţare şi să o integreze în şcoală; 

o Să includă programul de intervenţie ,,Punte către emoţii” în curriculumul 

instituţiilor de formare a profesorilor, pentru a transfera profesorilor  cunoştinţe 

referitoare la modalităţile de sprijinire a elevilor cu rezultate slabe; 

o Să deruleze workshop-uri pentru profesori în scopul cunoaşterii acestui program 

de intervenţie, pentru a-i califica să implementeze acest program.  Contribuţia 

programului pentru profesori este că orice profesor îl poate derula, cu pregătire 

adecvată în domeniul psihologiei.   
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Cercetări viitoare 

Recomandări pentru cercetări viitoare: 

o Să investigheze influenţa instrumentelor de intervenţie ale programului ,,Punte 

către emoţii” asupra elevilor care nu sunt consideraţi elevi cu rezultate slabe. 

o Să investigheze influenţa instrumentelor de intervenţie ale programului ,,Punte 

către emoţii” asupra elevilor de orice vârstă. 

o Să desfăşoare un studiu referitor la profesori, pentru a determina în ce fel pot 

îmbunătăţi instrumentele de reglare emoţională stilul de predare.  

o Să desfăşoare un studiu referitor la întrebarea – O structură organizaţională de 

învăţare influenţează percepţia şcolară despre sine a elevilor?    
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